

10月31日,曾维龙被评定为见义勇为人员

## 为了救援一个生命,他纵身一跃

“

2023年10月17日,这是平常的一天,但对于小英来说,这一天又有些不寻常。

于小英清楚地记得,那天清晨,原本要早起开车送孩子上学的丈夫曾维龙少见地睡过了头,但孩子们没有叫醒他,而是选择了坐公交车去学校。

晚上7时,于小英下班回到家,却没有看到丈夫熟悉的身影。

那天晚上,原本是先下班的曾维龙做饭的。这对已经携手走过30年婚姻的湖南夫妻,默契地养成了“谁下班早谁做饭”的约定。在此之前,曾维龙的每一天都是这样度过的:白天做一些木工活,晚上回家吃饭后,再接着跑网约车。

“看来晚上生意不错,这么晚还没回来。”于小英心想。她并未察觉异样,默默做好饭后,又招呼孩子们吃完了饭。直到晚上11时,丈夫仍未回家,她终于忍不住发了个语音消息问他,但一直没有得到回复。

“怎么回事?”夜越深,于小英越着急。

直到不久后,在南屏派出所,于小英才终于知道——她的丈夫,孩子们的父亲,再也无法回到他们身边了。

那天下午5时,为救一个素不相识的人,正在回家路上的曾维龙,从南屏钢便桥纵身跳下,在抓住落水者往岸边游时,终因体力不支,跟落水者一起消失在河水中。

10月31日,珠海市见义勇为评定委员会确认曾维龙为见义勇为人员。

采写:本报记者 蒋毅瑾 见习记者 施展华  
摄影:本报记者 钟凡 见习记者 施展华



曾维龙近照。



曾维龙的微信。



曾维龙的家属。

## 奋不顾身跳入河中救人

于小英再次和丈夫见面,已经是第二天的凌晨4时许。

看到从南屏大桥桥头打捞上来的曾维龙遗体,于小英摸了好久他的脸。于小英无法接受,昨天早上还活生生的人,“怎么说就没了”。

后来,于小英和很多人一样,都在网络平台看到了一段视频,也看到了那个跳入河流的熟悉的身影。

10月17日下午5时许,一名年轻男子张某从南屏大桥翻越围栏跳

入山前河轻生。恰巧开车途经南屏钢便桥的曾维龙看到了这一幕,他立即将车停放在路边,将身上的一部手机和一个钱包交给同样前来准备救人的美团外卖骑手邹立彬。

“我当时跟他说,要不找个救生圈再出去。他说来不及了。”邹立彬回忆道。

随即“扑通”一声,曾维龙奋不顾身从桥中间护栏爬下去,跳入河中救人。

很快,曾维龙抓住了落水者,拉着

他奋力向岸边游去。看似平静的前山河,水情复杂。河水一浪接一浪打在曾维龙身上,消耗掉他大量体力。

没过多久,曾维龙就没有力气了。目击者之一的雷先生说,只听到曾维龙最后向岸上的路人大大叫“快来人”三个字。

另一边,邹立彬找到救生圈后也跳入河中,奋力朝曾维龙与落水者游去。在距离他们约5米时,邹立彬看到曾维龙突然沉了下去。由于套着救生圈,邹立彬立刻用脚试探

性地往水里来回划动,但并没有任何发现。曾维龙和落水者,再也没有浮出水面。

“当时如果能找到救生圈,可能就不会发生这样的事,很可惜……”邹立彬说。

当日晚上11时多,珠海蓝天救援队先找到了张某的遗体。次日凌晨4时许,曾维龙的遗体也被找到。

而那个跳下河快速游过去的矫健身影,成为曾维龙在人世的最后一个画面。

## 他曾经失去过一个孩子

关于曾维龙的过去,在此之前,人们知道的不多。

多年来,他们一家五口租住在中山市坦洲镇一栋村民自建房内,他则在珠海一家装饰公司上班。曾维龙有三个孩子,年龄最大的儿子曾晖刚工作半年,小女儿和小儿子在珠海就读初中。

即便妻子于小英的手机里,也只有寥寥几张曾维龙的照片。看起来,这个中年男人身材高大,鬓角花白,脸上带有沧桑且坚毅的神态。“他比我们这个儿子还要高一些。”于小英指着曾晖说道。

在他们坦洲的家里,记者听到了另一个让人唏嘘的故事。那是一段曾维龙甚少提起的往事。原来,

曾维龙还曾有一个大儿子。

1969年,曾维龙出生在湖南省邵阳市洞口县黄桥镇。他在这里长大,成家,做着一份护林员的工作。因有亲戚在珠海定居,1999年,曾维龙和妻子决定南下珠海谋生,留下两个孩子在老家跟着奶奶生活。

在翠微村找到栖身之处后,曾维龙在同乡人罗兴华的带领下做起了木工活,之后以此为生。夫妻俩精打细算,只够在珠海维持生活的成本,多出来的钱全部寄回老家供养两个孩子。

“他做事都是很有规律的,但凡赚一点钱都交房租、补贴家用了。”罗兴华告诉记者。

那段时光,平静得泛不起一丝

波澜。直到2007年7月1日,一通电话打破了宁静。

“孩子出事了,你们赶紧回家。”电话那头,老家亲戚语气间显得事态紧急,但言辞闪烁。放下手机的工作,夫妻俩急忙搭上跨省大巴往老家赶。

到家后,亲戚才告诉实情——大儿子放学后去河里摸鱼时,被河水卷走,找不到人了。

夫妻俩沿着河岸找了好几天。最后是村口开渡船的人发现了儿子的遗体。夫妻俩被亲戚拦住,没能见上最后一面。

或许是因为意外的警醒,后来夫妻俩的三个孩子都留在珠海长大。除了曾晖外,另外两个孩子出生后,

一直都不知道他们曾经还有一个哥哥。曾维龙从未对他们提起过。

在为生计奔波中,曾维龙似乎早已走出丧子之痛,没有沉溺于过往的苦难,而是选择向前看、不回头。

尽管生活中有诸多不如意,但他力所能及地给予三个孩子慈爱、理解,以及最重要的陪伴。

直到10月17日,曾维龙的这一跳,家人才想起这段悲痛的往事。

没有人知道,跳入河流想要救人的曾维龙,在入水那一刻究竟想到了什么,可能是已故孩子的身影,也可能是一腔热血的善良。于小英只知道:从小在河边长大,水性很好的曾维龙已经很多年没有下过水了。

## 要让英雄得到温暖的回报

这些天,于小英和曾晖顾不上过多悲伤,一直在奔波处理曾维龙故后

的各种事项。出事后,于小英把出租房里和曾维龙相关的东西都搬走了。她害怕自己会睹物思人。“因为一看到那些东西,总会忍不住想起他。”她捂着眼睛低声叹气。

在那间不大的出租房里,曾堆放在门口角落里的木工工具被孩子们的手工作品所替代。只有一个卧室里的木衣柜被留下,那是曾维龙亲手做的,简单、结实,为方便搬家,用螺丝钉拼接起来,随时可以拆卸。

但于小英舍不得删掉和曾维龙的聊天记录。在他们的微信里,多以语音消息进行交流,内容总是围绕着干活、吃饭、孩子。“说不想都是假的,想他的时候就再播放一下他的语音,听听他的声音,好像他还在这个屋子里一样。”

连日来,曾维龙的事迹经过媒体报道后,产生强烈反响。很多市民网友被他义无反顾的那一跳泪目,进而对这个家庭施以援手。

在珠海的30多家湖南商会、联谊会、同乡会为曾维龙遗属募集到了30多万元的善款。珠海湖南商会执行会长郭俊德对记者说:“曾维龙是我

们湖南人的骄傲,要让英雄壮举得到温暖的回报,消除英雄家属的后顾之忧。”

记者从香洲区和南屏镇了解到,目前,政府部门为这家人在小孩学校附近提供了廉租房。学校也联系于小英,说要给她提供一份食堂的工作,并为其在校的两个小孩减免早餐的费用。

10月31日,珠海市见义勇为评定委员会正式对外公布,曾维龙被评定为见义勇为人员,且由于其见义勇为表现特别突出,依据《珠海经济特区见义勇为人员奖励和保障条例》,珠海市人民政府将为其颁发见义勇为奖金10万元和一次性抚恤奖金100万元。在曾维龙之后入水的邹立彬积极救人,且表现突出,也被评定为见义勇为人员。

湖南老家的村委会也联系于小英,说要把英雄接回老家。“还是要落叶归根。”于小英说:“再过几天,我们就把他带回老家。”

在曾维龙的微信里,有一条发布于今年8月24日的置顶朋友圈,定位在澳门,配图是随手拍的路边街景。他写道:“面对大海,总算明白,无缘不必强求,知我者,谓我心忧,不知我者,谓我何求。悠悠苍天,此我人哉,开心过好自己的一天。”

## 每天闲不住都在干活

在于小英和曾晖的印象里,曾维龙不抽烟不喝酒,除了偶尔打打牌之外,并没有什么特别的爱好。后来,曾维龙经人介绍兼职去开网约车。“他就是闲不住,每天都特别忙碌,总是在干活。”

曾维龙是家里的顶梁柱,从来就没叫过一句苦。跑网约车后,他本就所剩无几的休息时间又被新的工作所占据。为了让孩子们不用早起转几趟公交车上学,他总是凌晨下了班,第二天早上6时又起床送孩子上学,随即开始新一天的忙碌。

“你这样能睡多少个小时,不累吗?”于小英曾经问过他,而他却说:“没接到单的时候会车上稍微睡会儿,总能挺过去的。”

“你说你开个油车跑,接单挣个500块,但是油费又得搭进去两百,何苦呢?”于小英曾劝他不要“太拼”,但他不听。出事那天,他连车钥匙都还揣在兜里忘记拿出来,就猝然一跳。

梁卫琼是万顺叫车珠海分公司梅华店店长,因为工作缘故和曾维龙有过不少交集。“他是我们站点的兼职网约车司机,是个特别勤快的人,有一次他车子坏了,修车那段时间也借过我的车去跑单。”

她是看到珠海特区报的新闻才知道曾维龙见义勇为的事迹。“我当时一直不敢相信,还以为同名同姓的人,直到和于小英联系上,才确定是他。”梁卫琼哽咽道。

相依为命30多年的老伴猝然离世,对于小英而言,噩耗很难一下子消化。

看着家里用麻将桌改成的饭桌,于小英想到一家五口已经很久没有在一起吃晚饭了。“我们各自上下班时间不一样,所以平常很难凑到一起。要么是我先吃,要么是他先吃,他吃完又出去跑网约车了。”

曾晖回忆道,他们全家从来没有一起出去旅游过。记得三年前的一天,父亲带弟弟妹妹去情侣路的海滩,开车送他们到海边之后,就让亲戚带弟弟妹妹一起玩,自己又去跑网约车了,等他们玩完了再开车过来接。

近几年经常和他一起干活的工友胡守明也知道曾维龙除了干木工活外,晚上还跑网约车。

“他一天打两份工,可能是因为家庭负担比较重吧,要养三个孩子。”在胡守明的印象中,只要哪天没有木工活,曾维龙都会利用休息空档去跑网约车。

今年国庆节,曾维龙的母亲提前过80岁大寿,一家人赶回老家给老人庆生。照片里,简单的木桌上摆着生日蛋糕,老人家带着金色的“皇冠”,曾维龙笑着站在母亲身旁,一家人其乐融融。

殊不知,那是老人见到他的最后一面。直到现在,曾维龙的家属都不敢把这件事告诉老人。



10月26日,珠海湖南各商会“敬英雄·献爱心”捐赠活动现场。